

河北省永年教區女傑傳略

佚名

（編者按：中華大地的天主教兒女當中，可歌可泣的故事甚多，近日有國內教友將河北省永年教區幾位傑出修女的生平，撰寫成簡短的傳略，以便她們的懿行芳表得以流傳，本刊特以選登，以饗讀者。編者亦借此篇幅向眾作者致謝。）

聖神安慰女修會創始人：劉敬畏修女

劉敬畏會長修女，原名劉志貞，一八九零年生

於河北省深縣劉崔氏村一世代公教家庭，兄妹三人，自幼受父母良好宗教教育。及長，劉氏入教會學校讀書，她聰明好學，後矢志度獻身生活。教會為培養她便送天津女子中學深造。畢業後接受長上派遣到威縣趙莊教書，為教會培養人材。

劉敬畏德才兼備，因此深得崔主教青睞，遂以她為核心建立永年教區女修會。建立一個修會談何容易，一切從零作起，當時的教區是非常貧窮的，社會動蕩不安，她千辛萬苦，召集同志，然後以身作則帶領初學，她以德垂範，為教育下屬。劉修女

很樂意接受天主透過主教對她的召喚，隨即在蕭神父下指引下開始招收初學生，首批初學共七人，以劉修女爲首。

一九三三年，教宗比約十一世批准聖神安慰女修會會典。按會典規定劉修女在崔主教跟前誓發暫願，以後又招收第二批初學。由於她領導藝術高超，態度和藹可親，修女們都對她很敬愛。

至四十年代，聖神安慰女修會已發展至修女五十名，興辦了一些醫療機構。修會中有許多修女在診所及醫院工作，另外一些修女是慈善機構的領導人。其他則由傳教神父邀請到基層堂區幫忙作救靈工作，例如教兒童經言要理、組織教友行避靜神功、收拾及裝飾聖堂等服務。

劉修女每年都抽出大部時間下去視察了解情況，她忙碌的身影經常出現在永年教區的大地上。不論寒暑，均以修會事務爲先。

她對修女們關懷備至，特別對她們的神修進步更是操心一籌，她領導的數十人組織一直是團結友

愛的團體。

修女們對她如同母親一樣的信任，她則如大姐一樣對她們保護愛戴。一九四七年由於威縣方面進行「土地改革」，教會聖堂及財產被佔，修女會院只好從趙莊遷至邯鄲南門里，如此距修會主持的幾家孤兒院更近些，例如：磁縣、成安、肥鄉，都是三十公里左右的距離。劉修女的神修功夫很好，她刻苦自勵，意志堅強，祈禱時間很長，因此多種德行都修練到很高的地步。請看幾個實例：

一·神貧：在衣著上，她只以衣蔽體爲準則，衣服舊的不像樣子，她也不同意換。在同會修女中數她穿著破舊，以致引起修女及學生們輕視及議論，認爲她太過分、這樣不合身份等等。而劉修女聽到後，以一笑置之。

飲食方面：劉修女只求充饑養體，不求口福美味。吃飯時她從不挑揀，特別是下去看望修女，吃教友家中飯更是教友作什麼她都愛吃。以致人們不知道劉修女，愛吃什麼，不吃什麼。雖然在修會中

她是上司，年齡最大，但在生活上從不搞特殊，與姐妹同吃一樣飯菜。甚至在有病時，也不願特殊待遇。

二·愛德：劉修女的愛德極爲超衆。一次一位修女犯了過失，院長知道後，給予她應有的批評和勸導。可是這位修女非但不接受院長的善意批評，反而與院長辯駁起來，並用一些輕蔑和辱罵的言詞來頂撞長上。當時，劉院長低頭不語，沉默了一會兒，等那個修女，過激的言詞過後，院長微笑著抬起頭來，以愛德的言語繼續勸導，那位修女仍然沒有接受，更賭氣離開院長。按照會規規定，犯錯的修女經勸導不肯悔改，應接受一定的處罰。但院長因人而異，利用不同方法多次主動找那位修女談心，給予心靈的撫慰和規勸，直到該修女認識到自己的錯誤，並請求院長寬恕。她更加深了解院長慈母般的關愛，也親身體驗了院長不平凡的愛德。

劉院長在講道理時，常常說到「你們愛聖神吧！你們快愛聖神吧！」由於她說得次數多，以致招惹

了一些修女厭煩。但院長講的道理都是從心中充滿愛情講出來的。其中大多數修女聽到院長講這句道理，心中便增添對聖神的愛慕之情。

三·奇蹟與異事：有一次院長修女領聖體時，幾位修女見她領聖體回來滿臉發光。特是張煥榮修女看得清楚。

有一年，修女們在作葡萄酒時作壞了，院長發現後，對大家說：「我們祈求天主聖神吧，聖神一定會將壞酒變成好酒。」當時在場的一位修女哼了一聲，臉上帶出不相信的表情來。但院長嚴肅地說道：「你們不要笑，你們要相信天主聖神的德能，聖神一定能把壞酒變爲好酒的。」於是院長帶領修女們一起作九日敬禮，敬禮之後，奇蹟出現了，壞酒真的變成好酒了。也證明院長信德超乎尋常。

一九五八年春，王守謙非法祝聖爲主教，劉修女與王主教本是同鄉，但劉修女卻拋棄這些人情方面的事情，只以教會原則爲是。她預料到教難已至，便號召修女們多行祈禱，多做補贖，以平息天主的

義怒，以補贖反教宗的滔天大罪。

八月間，邯鄲地區召開了天主教「三自革新會議」。由於劉修女德高望重，當局亦知道她的思想無法改變，便發動一些聽話的積極分子批判她。她甘心效法主耶穌忍耐。考驗是嚴酷的，一部份修女經不起暫時的折磨而軟弱倒了下去。

當時，劉院長與另一位修女同遭他們毆打凌辱折磨。可是那位修女，後來爲了逃避當時的痛苦，也爲了取得當權者的信任，竟說出侮辱院長的謊言，院長默不作聲忍受著來自心愛者的針刺，靜靜忍受一次又一次的謾罵和凌辱。

他們對院長的刑罰更加殘酷，一個下午便將院長打得鼻青臉腫，使人認不出來了，許多人泣不成聲，被批鬥回來後，院長找到那位修女，把自己心愛的新茶杯及一件衣服送給該修女，那位修女被院長的真情感動得無地自容。

其後不久，劉修女隨即失去自由，被關在堂中一間很小的黑屋子裏，除當時政府信任的周慶云神

父負責送少許食物外，其他任可人不得接見，可周某毫不關心劉修女的急需，時而想起送一點，時而忘記便過去了。這樣達一月之久，後來，周神父也被禁止送飯。再過了十幾日之後，周神父前往看劉修女，開門見修女端跪雙手合什，面帶微笑，他喚了一聲「姆姆」，可沒見回答。又喚了一聲，還是沒有動靜，他心中疑惑，及至走近一看，才大吃一驚。原來他發現劉院長已停止呼吸了，便趕快呼喊人們前來。大家一看，內心中誰都知道，這是天主光榮祂的婢女，使她雖死而尸體不倒。

我們相信劉修女也渴望像聖母瑪利亞一樣熱切祈禱，大發愛天主之情，無病無痛，死於愛。衆修女暗中都稱劉修女爲聖女，隨即入殮埋葬於北張莊聖地。

逸寶秀修女殉道

逸修女寶秀，聖名德蘭，乳名金墜，一九一五

年生於成安縣中艾東村一老教友家庭，姐弟五人，修女爲長。大妹入本教區聖神會修女，幼弟逸寶瑛，聖名伯鐸，受天主召喚修道晉鐸。

逸修女自幼上教會學校。十四歲進入大名公教學校，在學校中修女聰明好學，是高材生。一九三五年，廿歲的逸寶秀順聽天主的召喚，入雷鳴遠神父創辦的「德來妹妹會」。在會中她熱心虔敬的生活。

一九三七年，日軍侵華戰爭爆發，雷鳴遠神父爲了體現教友愛國熱情，遂組織了「抗日救護團」，開赴華北前線救護抗日受傷的軍人。逸修女響應雷神父的號召，積極參加救護的工作，八年間足跡踏遍河南、山西、陝西、四川許多地方。她長途跋涉，在太行山、中條山等地，救死扶傷，冒著炮火在第一線搶救傷員。

一九四五年，抗戰勝利後，逸修女因環境問題，回老家中艾東村，廿年之久在家中習醫治病救人。修女尤對小兒科疾病頗有經驗，特別對初生嬰兒的

四、六風（新生兒破傷風）用針挑療法卓有成效，不知救活了多少危急病兒。其中例如：西艾東村常五昌教友的二女兒患了重病，非常危險，家人焦急得很，經修女診斷後，她很有把握的說：「別害怕！請放心，我能治好孩子的病。」果然治療沒超過三天，孩子完全治癒，可見修女的醫術是高明的；她的服務態度也是一流的，她經常面帶微笑給人以熱情、親切感。她說話和氣，工作認真負責，待人誠懇和善，雖操醫道，但不以盈利爲目的。因此博得本村及周遭群衆的稱讚和愛戴。

一九六六年春，逸修女已聽到對教會的緊張風聲，便托故訪友，躲了起來。可是工作隊一直要批鬥她，結果，在四月從外地將她抓了回來在本村批鬥，許多年輕人忘記了修女曾如何費盡心機爲他們效勞，現在卻極盡誣辱、毆打之能事，來還報她。經過一個多月的激烈批判鬥爭，修女受盡折磨，於六月初在漳河店萬人大會上公開逮捕。銀鐐入獄判刑十七年，送邯鄲林村勞改場，強制勞動改造。

一九七一年秋，其胞弟從海外寄回一信，爲修女招來橫禍。公安人員到勞改隊，逼問修女：你兄弟在哪裏？幹什麼？修女回答：「不知道。」他們便毒打她，用皮帶抽打，用棍子毒打，以致遍體鱗傷，修女還不知道究竟爲了什麼，就這樣被打得不能動彈。身心受到極嚴重傷害，又無人照顧，無人醫療，不多幾日發高燒，於十月八日蒙天主收回了她的靈魂。享年五十六歲。

陳世芳修女

陳世芳修女，聖名瑪加利大，一九二五年生於永年教區威縣陳莊村一世代公教家庭，兄妹五人當中，世芳最小。長兄世安，次兄爲世尊神父（一九一一年至一九六八年），大姐貞女，二姐出嫁。

修女自幼受家庭教育，就很熱心，七歲入公教小學，後入永年教區女修會修道，因不適應，遂前去山東入聖家會。一九四五年，隨老修女南下重

慶，已完成初學，後在四川教兒童。一九五三年從重慶返回，因母親已過世，家中不好存身便跟隨世尊神父幫忙傳教，在北羅營、艾東兩村服務，包括教唱經、要理。後教會自由受限制，就靠裁縫衣服維持生活。一九六四年經公社批准，將戶口落在中艾東村。

一九六六年，教會遭到迫害。陳修女被揪出批鬥，修女表現剛強不屈，雖受盡折磨，始終保持信仰，不肯背棄。這樣持續兩個多月，六月初在漳河店開萬人大會批鬥天主教神父、修女、教友，她當場被捕。受審三、四個月後判有期徒刑十年，送到邯鄲勞改場服刑。一九七零年，在勞改隊中死去，年僅四十五歲。

□